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УДК 78.071.1(477) 
Тетяна КЛЮКА, 

Андрій СТАШЕВСЬКИЙ 
(Харків, Україна) 

ВЕКТОРИ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
КОМПОЗИТОРА ЮРІЯ АЛЖНЄВА 

Музична творчість яскравого українського композитора, зна-
ного представника харківської композиторського школи – Юрія 
Алжнєва – є широко відомою і шанованою в колі любителів і про-
фесіоналів сучасної музичної творчості. Ю. Алжнєв є автором ве-
ликої кількості музичних творів для симфонічного й камерного 
оркестрів, оркестру і ансамблю народних інструментів, значної кі-
лькості хорових, вокальних, вокально-симфонічних композицій, 
окремих творів для різних інструментів та інструментальних 
складів, театральної музики тощо. Сьогодні найбільш цікаві опуси 
композиторського загалу Ю. Алжнєва закономірно потрапляють у 
поле дослідницької уваги різних вітчизняних музикознавців, а 
провідні українські колективи і солісти, усе частіше залучають їх 
до свого виконання на концертних сценах різних регіонів України 
і зарубіжжя. Разом з тим, творчість цього композитора не обмежу-
ється лише створенням музичних творів. Його творча діяльність є 
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більш ширшою і багатогранною, що характеризує особистість ми-
тця рисами певної універсальності в мистецтві. 

Що стосується композиторської творчості Ю. Алжнєва, то во-
на останнім часом зазнає все більшої уваги з боку дослідників-
музикознавців. Так, хоровим концертам композитора написа-
ним наприкінці ХХ та в перші роки ХХІ століть присвячена ціла 
дисертація В. Осипенко [10]. Декілька наукових робіт, присвя-
чених різним аспектам хорової творчості Ю. Алжнєва, видано 
Т. Клюкою [9]. Крім того, в річищі окресленої проблематики 
слід відзначити й статтю Л. Шаповалової [11]. Також, значний 
масив загального матеріалу щодо творчості цього композитора 
міститься й у багатьох інформаційно-довідникових виданнях та 
на спеціалізованих електронних ресурсах [1; 2; 3; 4; 5; 8]. 

Юрій Борисович Алжнєв народився 24 серпня 1949 року в міс-
ті Кіровобад (нині м. Гянджа) в Азербайджанській РСР. Дитинст-
во майбутнього митця цілковито пройшло в Україні, а саме – на 
Полтавщині, де юнак здобув початкову загальну та музичну 
освіту [4; 5]. З кінця 1970-х років його доля безперервно 
пов’язується з Харковом, де відбувається творче становлення і 
зростання його як композитора.  

Сьогодні, Ю. Алжнєв є доволі відомим сучасним композито-
ром, чия музика давно завоювала серця багатьох шанувальни-
ків та отримала належне визнання з боку музичних критиків, 
музикознавців та професійної музичної спільноти України. За-
гальний арсенал музичного доробку композитора складає ве-
личезний масив музичних творів, значна доля яких належить 
великим монументальним жанрам. Серед найвідоміших опусів 
композитора слід відзначити наступні: симфонічна поема «За-
пороги» для великого симфонічного оркестру; поема «Про-
лог», симфонія «Чорнобильська», симфонія «Священного ка-
меня «Кургаль Шу-Нун», скіфська симфонія «Екзампей ХХІ» 
для симфонічного оркестру; потрійний концерт для скрипки, 
альта і віолончелі з оркестром і ударними «Неначе писанка се-
ло...»; твори «Акварелі», «Метаморфози 52-61» – для естрадно-
симфонічного оркестру; симфонієта «Спогади Матінки-Землі» 
для ударних, брас-квартету, синтезатора та фортепіано; рап-
содія «Золота пектораль» для інструментального ансамблю та 
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фольклорно-етнографічної вокальної групи; «Ескізи», «Дума», 
«Російський триптих» – для фортепіано; Скерцо, Концерт-
капричіо – для труби з оркестром; концерт-диптих для сопілки 
з оркестром «Клич Посвистача…», «Концерт-Кахтир», «Полетів 
би на край світу…», дивертисмент-рапсодія «Орлом сизокри-
лим…» – для академічного оркестру українських народних ін-
струментів; концертні фантазії: «Дергунець», «Троїста-
Забрідська», «Святкова слобідська», «Пандухти», «Дромореса» 
та ін. для оркестру народних інструментів та ін. [3; 4; 5; 6; 115]. 

Слід окремо виділити хоровий доробок Юрія Алжнєва, який 
складає доволі вагомий шар музичних творів та виділяється не 
тільки на тлі загальної композиторської творчості митця кіль-
кісним показником, а й представляє собою широкий спектр різ-
них, у тому числі й доволі масштабних жанрів. Таким чином, 
враховуючи цю обставину, надаємо перелік усіх його хорових 
творів відповідно до хронології їх написання.  

Отже, це майже два десятки, переважно великих циклічних 
творів: «Співомовки» концерт №1 для мішаного хору на народні 
тексти (1987, 2-га ред. 1998); «Дівич-сон» концерт № 2 для мі-
шаного хору (1994); «Пробудження» концерт № 3 (концерт-
пастораль) для жіночого хору на поезію Л. Глібова, О. Олеся, 
Т. Шевченка, І. Франка (1997); «Слава тобі, Господи» (молитва 
за долю українського народу) для мішаного хору на народні те-
ксти (1998); «Дощик, дощику...» пісня-закличка для дитячого 
хору на вірші І. Березюка (1998); «Савурина» (космогонічні су-
голосся) для дитячого хору на народні тексти (1998); «Многая 
літа» для мішаного хору (1998); «О. Лелю!..» (ліричні суголосся) 
для мішаного хору і фольклорного гурту на народні тексти 
(1998); Співайте для Господа пісню нову...» концерт №4 для мі-
шаного хору на канонічні тексти в перекладі І. Огієнка (Псалом 
96) (2004); «Світання Оріанти» (космологічні суголосся) кон-
церт №5 для жіночого хору (2005); «Рідне около» (ліричні суго-
лосся) для чоловічого, жіночого та дитячого хорів на поезію 
Т. Мельничука, В. Сосюри, В. Самійленка (2005); «Симфонія ла-
нів» (або «Оваста перва») за мотивами Велесової Книги для ве-
ликого мішаного хору без слів, великого симфонічного оркест-
ру (2007); «Ще треті півні…» концерт-диптих для мішаного хору 
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та ударних на поезію Т. Шевченка (2011); «Та не однаково ме-
ні…» рідницьке суголосся для соліста (баритона), мішаного хору 
та симфонічного оркестру на поезію Т. Шевченка (2012); «Ми є 
тому, що нас не може бути…» музична різдвяна дія за поезією 
Л. Костенко та українськими обрядовими піснями для академі-
чного хору, фольклорного гурту та оркестру народних інстру-
ментів (2013); Пісенна симфонія «За чумацьким шляхом» для 
солістів, великого мішаного хору, великого симфонічного орке-
стру на поезію В. Бондаря, В. Бойка, Л. Костенко та за народни-
ми піснями (2015); Сповідальна симфонія «Славлена Дара» ла-
тинський гімн, українська молитва для баса великого мішаного 
хору, органу, великого симфонічного оркестру (2019); «Гука 
душа Господаря…» хоровий концерт без супроводу на поезію 
Наталії Фурси (2020); Суголосся-кантата «Libertas-Свобода» для 
тенора, мішаного хору та симфонічного оркестру на поезію Г. 
Сковороди (2021); «Бенкетний кант» Барокового часу для мі-
шаного хору із супроводом (2023). 

Крім того, деякі великі, здебільшого поліжанрові твори, що 
вміщують в якості окремої одиниці виконавського складу вока-
льний ансамбль, також можуть бути зараховані й до когорти 
доробків хорової творчості композитора, оскільки їх виконання, 
в певних умовах, передбачає заміну цього ансамблю компакт-
ним хоровим складом. До них можна віднести: «Якби не ми, та 
не ви…» фольклорне дійство для баса, баритона, жіночого анса-
мблю, троїстої музики (дві скрипки, басоля-контрабас, бубон); 
«Ярмарковий триптих» (або «Сорочинський триптих») для мі-
шаного вокального ансамблю та оркестру народних інструмен-
тів; «Біла бузина, або дурне сало без хліба» концерт-дійство за 
народними усмішками і творами поета-гумориста Павла Глазо-
вого для вокального ансамблю мішаного складу, солістів та ор-
кестру народних інструментів; «В саду гуляла…» зошит з на-
родно-пісенного джерела для вокального ансамблю мішаного 
складу, солістів та оркестру народних інструментів.  

На наш погляд, доволі позитивним чином на успішній твор-
чій реалізації себе в якості яскравого і непересічного компози-
тора позначилося те, що Юрій Борисович у свій час здобув по-
чергово дві вищі музичні освіти у престижних вітчизняних мис-
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тецьких навчальних закладах. Так, майбутній композитор ще у 
1977 році закінчив Харківський державний інститут культури 
(нині – Харківська державна академія культури), отримавши в 
якості однієї зі спеціалізацій кваліфікацію диригента і керівни-
ка оркестру народних інструментів. А згодом, вже в 1989 році 
митець одержав вже і професійну композиторську освіту в Хар-
ківському державному інституті мистецтв (нині Харківський 
національний університет мистецтв) імені І. Котляревського, в 
класі професора Володимира Золотухіна. Отримана кваліфіка-
ція оркестрового диригента надала можливість композитору 
Ю. Алжнєву стати (а часто й першим) виконавцем-диригентом 
своїх творів. Майже відразу ж по отриманню диплому компози-
тора (у 1990 році) митець був прийнятий до лав Національної 
спілки композиторів України, а в 1995 році став і членом Націо-
нальної Всеукраїнської музичної спілки. 

Протягом усього свого творчого життя Юрій Алжнєв, поруч 
із власною композиторською справою, вдало реалізує себе і як 
музикант-виконавець та музичний організатор. Він багато ро-
ків працював на всіляких посадах різних культурно-мистецьких 
закладів і творчих колективів. Зокрема митець працював худо-
жнім керівником Першостаровірівського будинку культури, 
згодом концертмейстером заслуженого ансамблю танцю Украї-
ни «Квітка» палацу культури Харківського електромеханічного 
заводу, концертмейстером Харківського державного академіч-
ного російського драматичного театру імені О. С. Пушкіна тощо. 
А починаючи від 1992 року, вже майже три десятиліття, очолює 
Харківський муніципальний театр народної музики України 
«Обереги», являючись музичним директором і головним дири-
гентом цього відомого колективу. Саме цей музичний колектив 
став для композитора міцною художньою платформою на якій 
він зміг не лише реалізуватися як диригент-виконавець, а й, на-
самперед, втілити в музичне життя велику кількість своїх яск-
равих і масштабних композиторських робіт, створених на осно-
ві та в дусі народного мелосу.  

Інша сфера діяльності композитора – педагогічна. Протягом 
1990-х років і першого десятиліття 2000-х він викладав на кафе-
дрі композиції та інструментування і кафедрі народних інстру-
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ментів Харківського державного інституту мистецтв (нині – Хар-
ківського національного університету мистецтв) імені І. Котля-
ревського, а в останнє десятиліття є доцентом Харківської дер-
жавної академії культури, викладаючи спочатку на кафедрі на-
родних інструментів, а в останні роки – на кафедрі оркестрових 
інструментів. В останньому навчальному закладі митець також 
вдало знайшов себе і як диригент-виконавець, орудуючи естрад-
но-симфонічним оркестром академії.  

Ще однією сферою, до якої також вдало долучився митець в 
часи своєї викладацької практики в мистецьких вишах, є наукова 
галузь. Композитор є автором близько десятка наукових й нау-
ково-методичних публікацій різного масштабу і спрямування. З 
найбільш відомих його робіт в цьому напрямі виділяються нау-
кові статті «Деякі аспекти взаємодії в системі «музичний фольк-
лор – композитор – виконавець» (нотатки композитора)» [6] та 
«Традиційні музичні інструменти та сучасне оркестрове мислен-
ня (версія композитора)» [7]. 

За свою багаторічну та доволі плідну й визнану творчу дія-
льність Юрій Алжнєв у різні часи був відзначений багатьма 
державними й регіональними званнями, преміями й відзнака-
ми. Найвищу свою нагороду, а це звання «заслужений діяч мис-
тецтв України», він отримав у 1995 році, тобто ще на початку 
свого митецького шляху, що свідчить про міцний творчій поте-
нціал і значні художні доробки композитора, які виявилися в 
нього вже на той час. Юрій Алжнєв, за свою композиторську 
творчість, був також нагороджений й іншими високими відзна-
ками. Він є лауреатом мистецької премії імені Миколи Лисенка 
(2010), муніципальної премії імені Іллі Слатіна (1997), лауреа-
том всеукраїнської премії імені Івана Огієнка (1999), лауреатом 
регіонального рейтингу «Харків’янин року» (2002) тощо. Крім 
того, він відзначений Грамотою Президента України (1999), по-
чесною відзнакою Харківської облради «Слобожанська Слава» 
(2012). Однією з найважливіших державних нагород, яку ми-
тець отримав за свою діяльність останніх років, є державний 
орден «За заслуги» ІІІ ступеня (2009) [8]. 

Музичні твори Юрія Алжнєва постійно звучать на найпрес-
тижніших концертних майданчиках країни і зарубіжжя, вико-
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нуються знаними вітчизняними творчими колективами, соліс-
тами-виконавцями, диригентами. Опуси композитора постійно 
входять не тільки до різноманітних концертних і філармоній-
них програм, а й часто стають складовими особистих авторсь-
ких концертів митця. Так, окремі концерти, побудовані виклю-
чно на музиці композитора, останніми роками відбулися в рам-
ках II Всеукраїнського фестивалю «Золотоверхий Київ» (з ав-
торською програмою «Пробудження»), в Національному будин-
ку органної та камерної музики (м. Київ), у Львівській обласній 
філармонії тощо. Крім того, авторські вечори композитора від-
буваються й в установах, до яких митець має відношення як 
працівник, тобто в Харківському національному університеті 
мистецтв імені І. Котляревського, Харківській державній акаде-
мії культури, Харківському муніципальному театрі народної 
музики України «Обереги» тощо. 

Серед виконавців музики Юрія Алжнєва слід назвати: оркест-
ри –Академічний симфонічний оркестр Харківської обласної фі-
лармонії, симфонічні оркестри Львівської НМА ім. М. Лисенка, 
Харківського НУМ ім. І. Котляревського, Харківської ДАК, НАО-
НІУ, Харківський муніципальний театр народної музики України 
«Обереги», Заслужений академічний ансамбль пісні і танцю 
Збройних Сил України та ін.; хорові колективи – камерний хор 
«Київ», Народна академічна хорова капела «Почайна», Галицький 
академічний камерний хор, хори Дніпропетровської академії му-
зики ім. М. Глінки, Харківського національного університету ми-
стецтв імені І. Котляревського, Харківської державної академії 
культури та ін.; співаки – заслужений артист України Микола Ко-
лодочка, заслужені артистки України Вікторія Осипенко, Олена 
Шишкіна, Людмила Омельченко, соліст Харківської обласної фі-
лармонії Михайло Маркович, лауреати міжнародних конкурсів і 
фестивалів Василь Марчак та Володимир Якобишин та ін.; дири-
генти – народний артист України Віктор Гуцал, народний артист 
України Юрій Янко, народний артист України Олександр Жигун, 
заслужена артистка України Зінаїда Остафійчук, заслужений діяч 
мистецтв України Галина Горбатенко, заслужений діяч мистецтв 
України Дмитро Антонюк та ін. [1; 4; 5; 8]. 
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Загальна характеристика творчості Ю. Алжнєва, що була здій-
снена в цій роботі через огляд і виокремлення напрямів його ді-
яльності, дозволяє визначити характер і масштаб мистецької по-
статі цього творця та проаналізувати значення його музичного 
внеску в контексті української сучасної музичної культури. 

Отже, окрім суто композиторської творчості, сфера мистець-
кої практики Ю. Алжнєва протягом багатьох років плідно й до-
волі результативно зосереджена в таких напрямках, як: дири-
гентсько-виконавське мистецтво; адміністративна та організа-
ційно-керівна діяльність; педагогічна робота; наукова діяль-
ність тощо. Важливим чинником формування митецької особи-
стості Ю. Алжнєва стало отримання ним двох вищих освіт у пре-
стижних мистецьких закладах України (Харківській ДАК – орке-
строве диригування; Харківському НУМ ім. І. Котляревського – 
композиція). 
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